

रामेश्वरम् करता है हर तरह के पर्यटकों का स्वागत

भारत की गौरवमयी संस्कृति को समेटे हुए रामेश्वरम एक बेहद शानदार जगह है। धार्मिक एडवेंचर नेचर लवर्स मतलब हर तरह के पर्यटकों के लिए ये बेस्ट डेस्टिनेशन है। अगर आप प्राचीन भारत के मंदिर नगर और समुद्र तटों को देखने का शौक रखते हैं तो रामेश्वरम आने का प्लान बना सकते हैं। जहां की खूबसूरती आपको मंत्रमुग्ध कर देगी। जान लें यहां के आकर्षणों के बारे में।



भारत में भगवान राम से जुड़े कई सारी जगहें हैं, लेकिन रामेश्वरम उनमें से सबसे ज्यादा प्रसिद्ध जगह है। कहा जाता है कि श्रीराम ने यहां भगवान शिव की पूजा की थी। इसलिए इसे राम के ईश्वर यानी रामेश्वरम के नाम से जाना जाता है। कहते हैं कि उस समय पंवन द्वीप भारत भूमि से जुड़ा हुआ था, बाद में यह मुख्य भूमि से अलग होकर एक छोटा द्वीप बन गया। अब यह द्वीप एक रेल-पुल के द्वारा जुड़ा हुआ है, जिसे पंवन ब्रिज कहते हैं। इसी के नजदीक श्रीराम द्वारा लंका चढ़ाई के लिए पुल का निर्माण किया गया था। धनुषकोड़ी नामक इस जगह पर आज भी इसके अवशेष देखने

को मिलते हैं। यह एक ऐसी जगह है, जहां धार्मिक लोग ही नहीं, बल्कि प्राचीन भवनों के निर्माण में रुचि रखने वालों की भी भीड़ देखने को मिलती है।

रामनाथस्वामी मंदिर

यह यहां का सबसे खास आकर्षण है। इसका धार्मिक महत्व इसलिए बढ़ जाता है, क्योंकि इसे भगवान शिव के पवित्र बारह ज्योतिर्लिंग मंदिरों में से एक माना जाता है। यहां दो शिवलिंग हैं- रामनाथ और विश्वतर। कहते हैं कि जब श्रीराम ने यहां शिव जी की पूजा के बारे में सोचा तो उन्होंने हनुमान जी को कैलाश पर्वत से शिवलिंग लेकर आने के लिए कहा। उनके लौटने में देर होने पर

उन्होंने सीता जी द्वारा बनाए गए रेत के शिवलिंग की पूजा कर ली। बाद में जब हनुमान शिवलिंग लेकर आए, तो रेत के शिवलिंग की जगह उसे स्थापित करने का प्रयास किया गया, लेकिन वह शिवलिंग अपनी जगह से हिला नहीं। तब उसके साथ-साथ दूसरे शिवलिंग को भी विधिवत स्थापित किया गया और श्रीराम ने हनुमान के श्रम का मान रखने के लिए कहा कि यहां हमेशा पहले तुम्हारे द्वारा लाए गए शिवलिंग की पूजा होगी, उसके बाद मेरे द्वारा पूजे गए रामनाथ की। इस परंपरा का पालन आज भी किया जाता है।

पंवन ब्रिज

यह भारत का पहला समुद्री पुल है। रामेश्वरम तक पहुंचने के लिए यही एकमात्र रास्ता है। पंवन ब्रिज 1914 में बनाया गया था। उस समय से 2010 तक मुंबई में सी लिंक बनने तक यह भारत का सबसे लंबा समुद्री पुल रहा। आप चाहे यहां रेल मार्ग से जा रहे हों या सड़क मार्ग से, दोनों ओर फैला समुद्र का खूबसूरत नजारा देखने को मिलता है।

अब्दुल कलाम आवास

पूर्व राष्ट्रपति अब्दुल कलाम आजाद का घर भी यहीं है। उनके भाई का परिवार अभी भी यहीं रहता है। घर के एक हिस्से को

म्यूजियम का रूप दे दिया गया है। यहां उनके जीवन से जुड़ी चीजें रखी गई हैं। सुबह 10 बजे से शाम 6 बजे तक यहां जा सकते हैं।

मन्नार की खाड़ी मरीन नेशनल पार्क

रामेश्वरम से टूटीकोरिन द्वीप तक मरीन नेशनल पार्क है। मन्नार की खाड़ी एक यूनेस्को बायोस्फीयर रिजर्व है। यह रिजर्व अपने समुद्री जैव विविधता के लिए जाना जाता है। समुद्री वनस्पतियां और जीवों की चार हजार से ज्यादा प्रजातियां इसे और ज्यादा खास बनाती हैं।

30 की उम्र से पहले जरूर लें इन एक्टिविटीज का मजा

घूमने के शौकीनों को दुनिया भर में ट्रेवलिंग करना पसंद होता है। घुमकड़ों को पसंद होता है कि वह नई जगहों के साथ वहां के कल्चर, खाने और एक्टिविटीज का मजा लें। दुनिया में कई ऐसी जगह हैं जो अपनी सुंदरता से टूरिस्टों को काफी आकर्षित करते हैं। यहां हम कुछ ऐसी एक्टिविटीज के बारे में बता रहे हैं जो आपको 30 साल की उम्र से पहले जरूर कर लेनी चाहिए।

- ऋषिकेश में रिवर राफ्टिंग: ऋषिकेश में रिवर राफ्टिंग के लिए जा सकते हैं। दोस्तों के साथ इस एडवेंचर को करने का अलग मजा है।
- हरिद्वार में गंगा स्नान: गर्मियों का मौसम शुरू हो गया है। ऐसे में हरिद्वार में गंगा स्नान के लिए जा सकते हैं।
- वाराणसी में गंगा आरती: वाराणसी में कई घाट हैं। ऐसे में यहां पर गंगा आरती का खूबसूरत नजारा देखकर आप मंत्रमुग्ध हो जाएंगे।
- मथुरा में होली-मथुरा की होली दुनियाभर में फेमस है। आप दोस्तों या परिवार वालों के साथ होली पर यहां जरूर जाएं।
- जैसलमेर में डेजर्ट सफारी: भारत में रहकर अगर डेजर्ट

- सफारी का मजा लेना चाहते हैं तो जैसलमेर बेस्ट है।
- केरल बैकवाटर में कयाकिंग: केरल के बैकवाटर में कयाकिंग करें। खासकर अल्लेप्पी और कुमारकोम जैसी जगहों पर कयाकिंग का एक अलग ही मजा है।
- मेघालय में केविंग: केविंग अब एडवेंचर्स स्पोर्ट्स के रूप में पॉपुलर हो रहा है। झरनों और घने जंगलों के बीच गुफाओं में घूमने के लिए मेघालय बढ़िया जगह है।
- हिमाचल प्रदेश में हेली-स्कीइंग: प्राकृतिक बर्फ में हेली-स्कीइंग का अपना एक अलग ही मजा है। हिमाचल प्रदेश में लीक से हटकर कुछ करना चाहते हैं तो यह यकीनन एक बेहद ही अच्छी एक्टिविटी है।

- कुर्ग में कॉफी-प्रकृति के बीच मौजूद इस हिल स्टेशन में कॉफी के बागानों के बीच आप कॉफी का मजा जरूर लें।
- कश्मीर में हाउस बोटिंग: कश्मीर को धरती का स्वर्ग कहा जाता है। ऐसे में आप यहां हाउस बोटिंग को एक्सप्लोर करें।
- पुरी में रथ यात्रा: पुरी में रथयात्रा को देखने के लिए लोग दूर-दूर से आते हैं। आप भी इस जगह को एक्सप्लोर करने जरूर जाएं।
- द्वारका में स्कूबा डाइविंग: साफ पानी के अंदर जाकर समुद्री जीवों को देखना चाहते हैं तो इस जगह पर जरूर जाएं।



क्या आपको पता है भारत के सबसे खूबसूरत गांवों का नाम? देखते ही करेगा बसने का मन

ऐसे में जरूरी नहीं की हर बार किसी शहर को देखने के लिए ही जाएं बल्कि शहर के आसपास के गांवों को भी एक्सप्लोर किया जा सकता है। यहां हम भारत के उन खूबसूरत गांवों के बारे में बता रहे हैं, जहां आपको एक बार घूमने जरूर जाना चाहिए। इस जगहों को एक बार देखने के बाद मन करेगा कि वहीं बस जाएं।

भारत में घूमने फिरने के कई जगह हैं, हालांकि, ज्यादातर लोग गोवा, शिमला, मनाली जैसी कॉमन जगहों पर ही जाते हैं। लेकिन अगर आपको एक्सप्लोरिंग का शौक है तो आपको नई-नई जगहों पर घूमने जाना चाहिए। ऐसे में जरूरी नहीं की हर बार किसी शहर को देखने के लिए ही जाएं बल्कि शहर

के आसपास के गांवों को भी एक्सप्लोर किया जा सकता है। यहां हम भारत के उन खूबसूरत गांवों के बारे में बता रहे हैं, जहां आपको एक बार घूमने जरूर जाना चाहिए। इस जगहों को एक बार देखने के बाद मन करेगा कि वहीं बस जाएं।

भारत के फेमस गांव

माणगा गांव

जब भी भारत के गांवों की बात होती है। माणगा गांव का नाम जुबां पर जरूर आता है। आप भी क्यों ना आखिर ये भारत और तिब्बत-चीन सीमा से लगा एक अंतिम गांव है। बद्रीनाथ के पास माणगा गांव सबसे अच्छा पर्यटक आकर्षण में शामिल है। यह गांव हिमालय की पहाड़ियों से घिरा हुआ है। यहां के ऊंचे-ऊंचे पहाड़ और साफ वातावरण आपको मन मोह लेंगे।



खिमसर गांव

राजस्थान के थार मरुस्थल के किनारे बसे इस गांव के बीचों-बीच के पानी की झील है। इस गांव के चारों ओर दूर-दूर तक सिर्फ रेत ही रेत है जो इसे खूबसूरत और शांत बनाती है। यहां पर हर साल जनवरी से फरवरी के महीने में नागौर महोत्सव का आयोजन किया जाता है। जिसे देखने दूर-दूर से पर्यटक आते हैं।

कुट्टनाद गांव

कुट्टनाद गांव आलप्पुचा जिले के बैकवाटर्स के बीच स्थित है। धान की ज्यादा फसल होने कारण इस जगह का नाम 'चावल का कटोरा' भी है। माना जाता है कि यह दुनिया की इकलौती जगह है जहां समुद्र तल से 2 मीटर की गहराई पर खेती की जाती है।

दर्रिक गांव

ये गांव लद्दाख के कारगिल जिले की कारगिल तहसील में स्थित है। ये कारगिल तहसील के 66 आधिकारिक गांवों में से एक है। सुंदर पहाड़, ताजी हवा और यहां के नजारे आपको खुश कर देंगे। दार्चिक पहुंचने के लिए लेह शहर के पश्चिम में ड्राइव करके आर्यन घाटी के गांवों तक पहुंच सकता है।

मलाणा

भारत के सबसे खूबसूरत गांवों में हिमाचल प्रदेश का मलाणा शामिल है। इस गांव पर कई कब्रियों का घर है। नेचर लवर्स को ये जगह जरूर पसंद आएगी। यहां ट्रेकिंग भी ट्रेकिंग करने के लिए काफी बड़ी मात्रा में आते हैं।

उत्तराखंड का केदारकांठ ट्रेक है शॉर्ट एंड बजट ट्रिप वालों के लिए बेस्ट ऑप्शन

केदारकांठ बहुत ही शानदार ट्रेकिंग डेस्टिनेशन है जो उत्तराखंड में है। वैसे तो सर्दियों में इस ट्रेकिंग का ज्यादा आनंद आता है लेकिन अगर आप गर्मियों में यहां जाने की प्लानिंग कर सकते हैं। इस ट्रेकिंग में आपको कई खूबसूरत नजारे देखने को मिलते हैं। यहां ट्रेकिंग का एक अलग ही एक्सपीरियंस है। अगर आप शॉर्ट ट्रिप का प्लान कर रहे हैं तो ये एक अच्छा ऑप्शन हो सकता है।

ट्रेकिंग के शौकीन हैं और अभी तक केदारकांठ ट्रेक नहीं किया, तो आप इस मौसम में यहां जाने की प्लानिंग कर सकते हैं। वैसे तो सर्दियों में केदारकांठ ट्रेक की बात ही अलग होती है। उस दौरान यहां चारों ओर बर्फ ही बर्फ दिखाई देती है, लेकिन कई बार इसी वजह से ट्रेकिंग के दौरान कई मुश्किलों का भी सामना करना पड़ता है। वैसे अभी भी यहां जाने पर आपको घुटनों तक जमी बर्फ मिल सकती है। आसपास की घाटियों के शानदार नजारे ट्रेकिंग के एडवेंचर को और शानदार बनाने का काम करते हैं।

केदारकांठ उत्तराखंड का लोकप्रिय ट्रेकिंग

उत्तराखंड की इस ट्रेकिंग के लिए पूरे साल ही सैलानी आते रहते हैं, लेकिन सर्दियों में इनकी संख्या कुछ ज्यादा ही बढ़ जाती है। समुद्र तल से लगभग 12500 फीट की ऊंचाई पर स्थित केदारकांठ, गोविंद नेशनल पार्क के अंतर्गत गढ़वाल हिमालय उत्तरकाशी, उत्तराखंड क्षेत्र में स्थित है। केदारकांठ पहुंचने का रास्ता बहुत ही मनमोहक है। सबसे टॉप से सूर्योदय और सूर्यास्त का ऐसा नजारा देखने

को मिलेगा जिसे आप कभी नहीं भूल पाएंगे। जिस वजह से यहां इस दौरान सबसे ज्यादा भीड़ देखने को मिलती है। केदारकांठ से हिमालय की 13 चोटियों यमुनोत्री, गंगोत्री, स्वर्गरोहिणी, हिमालय की बंदरपूछ श्रृंखला, ब्लैक पीक, हर की दून, हिमाचल आदि चार और चोटियों को देखने का मौका मिलता है। केदारकांठ बेस के पास सैलानी स्कीइंग के भी मजे ले सकते हैं।

केदारकांठ ट्रेक की दूरी

केदारकांठ विंगनर्स के लिए ईजी ट्रेक है। लगभग 18 किलोमीटर लंबे इस ट्रेक को पूरा करने में 4 से 5 दिन का समय लग सकता है। ये ट्रेक सांकरि गांव से शुरू होता है। जैसे-जैसे

सांकरि गांव से केदारकांठ की ओर बढ़ने लगते हैं, बर्फाले रास्ते के चलते ट्रेकिंग थोड़ी मुश्किल होने लगती है।

केदारकांठ ट्रेकिंग के लिए जरूरी तैयारी

बहुत भारी बैग लेकर चढ़ने की कोशिश न करें।

गर्म कपड़े साथ रखना न भूलें।

पहली बार ट्रेक कर रहे हैं, तो गाइड की हेल्प जरूर लें।

मानसून में केदारकांठ जाना बिल्कुल सही ऑप्शन नहीं।

सनस्क्रीन और धूप वाले चश्मे बहुत ज्यादा जरूरी हैं।



